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Af Duglöshet kommer Förnedring och
Fattigdom:

Duglöshet ar Modren til Hunger.
Tobie Bok, 4 Cap. i; v,

Nya Bibel rösweesqttn.



E^ällstapet för Allmänne Medborgerlige Äuns 

skaper harmed sä mycket större Nöje tildelt För­
fattaren af detta Försök den utfästade Skädepen- 
ning i Guld, som Allmogen och särdeles des Barn 
hwilka hunnit til mognare Älder, af en sädan Un- 

derwisning bäde warit i Saknad och äfwen i Behof. 
Uti Dannemark, Tyflland och flerestädes, aro ej 
allena Sockne-Skolar allmänt inrättade, utan 
ock Skolar föranstaltade til Skolemästares inöf- 
wande"). Men hwilken Allmoge kan wäl hafwa 
Uplysning mera nödig än den Swenffe, dä Styr­
kan af samma Folkclass, ncmligen Bondeständet, 
utgjordt det första Riksstånd och än är et ibland 
Sweq Rikes Ständer !

Onekeligcn har berörde Försök warit et swärt 
Företag, dä dertil ingen Wäg förut hos oss warit 
banad, dä dertil fordrats flere Kunskaper, och lik- 
wäl den möjcligaste Kärthet warit föreffrifwen r 
anseende til Tidernas och Allmogens nu warands 
Belägenhet. Och häraf följer, at om det icke kan 
kallas fullständigt, lägger det likwäl Grund til 
nägot fullkomligare, när Allmogen först blifwer 

A L mer
Om de inrättade Sockne-Skolar i de Amcricanffe 
förente Stater, kan märkeligen läsas uti Sällska­
pets Skrifter i. Band., sid. 208.

?*) Tankar om Bondens Upi-ssning, tryckta i Lund 
179;, förtjena at af mänqe blifwa med bchsertande 
lame; flere utländffc Skrifter i samma Amne, söp- 
bjuder karthcten gt upnqmn»,



mer upmuntrad at emottaga, och mera wäckt at 
begagna sig af en större Uplysning.

För Allmogens Barn af de begynnande La- 
ro-ar och mindre mogen Älder, bäde önffar och 

hoppas Sällskapet at fä se och med Hedersbelös 
ning hägkömma en särskild och til widdenlika nätt 
Lärobok, som innefattar första Inledningen til 
Kunskap samt Kännedomen oin Gud och Fäder­
neslandet m. m.; men Christendomens meddelan­
de i sin behöriga Widd,- anser Sällffapet blifwa 
nog befordrad genom et uplyst Prästerskap. Skul­
le Sällffapet wäga at önffa och hoppas nägot me­
ra: sä wore det ock en kärt men god Läsebok för 
Allmogen äfwen af manbar och stadgad Älder. 

Sällffapet har ej nog ofta kunnat nämna kärt 
Lärobok, emedan hwarken Allmogens Förmögen­
het, Tid eller Ämne för det närwarande tilläta 

widlpftiga Afhandlingar.



Aörsök til en Lärobok eller Under- 
rvisning uti de förste Begrep­
pen af nödig Kunffap för All­
mogen, och särdeles des Barn 

af mognare Alder.

Gör wär Häg frän Mörkret ren!

I. Stycket.

Gm Oedolärrm.
^^--edoläran underrättar om Människans 

Skyldigheter emot sig sjelf, och emot 
andra»

S. Människan är född fnllkomligen fri, 
och intet bör hindra hennes Frihet uti det 
som är henne och Samhället nyttigt.

z. Hela Männiffjans Daning bewifer, 
at hon bör upodla sit Förstånd, sätta det 
i Utöfning och wara i et jämnt Arbete: 
Nattenär endast anflagen til hennes Hwila; 
När hon fullgjort sin Skyldighet, är dä och 
dä en mättelig och anständig Ro af lika nyt­
ta för Sinnet, som Sömnen för Kroppen.
__Men en sädan Ro bör icke sökas i Kort»
och Tärningspel, ty de fördärfwa Helsan ge-, 
nom Stillasittning, förwärra Sederne genom 
den Oenighet dc wäcka,och förstöra Förmögen­
heten genom Tidens och Penningens förlorande.

A z 4. För-
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4. Förståndet uplyses af den Heliga 

Skrift, nyttige Böcker, gagnelige Samtal 
och gode Esterdömen. Alle behöfwa Under- 
wisning, och til Förståndet hörer, at aldrig 
göra nagvt utan föregånget flitigt eftertän­
kande.

5. Ju mer Förstånd man sig förwärf- 
tvar och dermed gagnar, dest mera blifwer 
man Gud och Männijkjor angenäm, detz 
mera sig och andre nyttig, och ju mindre 
blifwer man bedragen.

6. Genom Förstånd och Flit, bör Män­
niskan söka al förskaffa sig alt hwad til 
Lifwetö rätteliga uppehållande är nödwän- 
Ligt. Därmed bör hon wara nöjd, och da 
är hon lycklig, ty hon täres dä ej af omäts 
telige Bekymmer, hwilka Begäret til Wäl- 
lust och Pppighet altid medför. — Om lu 
inrer hopsamlar i Ungdomen, hwad 
will ru dä finna i Ålderdomen, säger 
Gyrach.

7. Förwärfwar Människjan mera, an 
hon nödwändigt behöfwer, blifwer Hennes 
Lefnad sä mycket gladare, dä hon därmed 
kan bispringa andra och synnerligen dem som 
Olyckan, ej Slöseriet eller Lättjan, gjordt 
nödstälde (se Gxrachs ra: 1--8, och äf- 
iven des 29 Cap.).

8. At taga Län utmärker garna, an­
tingen Fattigdom eller Lättja: den som lä-

r»ar
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«ar osta eller mycket, blifwer merändels fat­
tigare och latare (jämför Sstachs iz: v. 
Z2, ZZ).

9. Den som ar flitig, nyckter och mät- 
telig, och häller noga Räkning pä Inkomst 
och Utgift,, blifwer aldng fattig, och sällan 
sjuk: eller säsom Gpvnch förmanar: war 
flitig uri air hwad tu tager tig förr, 
sä ftall ingen kranLhec Lomma pä tig. 
(Läs widare SprachS zi Cap. v. 2;—31). 
Den som är nöjd med sin Lott, är altid rik. 
(Se 19 Cap. v. 1. 2. och 29 Cap. v. 2Z 
- » 25 hos Gyvach).

* ^

ro. I anseende ril andra, bör Män­
niskan erindra sig den Gudomliga och Na­
turliga Lagen: "ar hwad man will hafwa 
gjordt emot sig, det bör man ock göra emot 
ändra." Detta är hwad med twä Ord kal­
las Acktning och Rättrådighet.

n. Acktning är, at med Godhet be­
möta hwarje Männiffja; men ej at wara 
desi Slaf eller krypa för nägon. Af Ackt- 
uing för MänniskjanS sanna Wärde, nämli­
gen Kunffap och Utöfning af de Dygder 
som Christendom och Sedolära innefatta, 
upkomma Kärlek och Wänskap.

12. Karleken förmär, at man sä myc­
ket gladare gagnar andra. Wänffapen gör 

A 4 mar



Z
rvär Wälgang angenämare, och war HlyM 
drägeligare. Sanne Wänner äro ganffq 
sällsynte, och derföre äro en Mängd af Wäm 
ner Minsi paljtelig: en sädan Wän är far­
lig som vmgäs med Smicker och Hyckleri, 
ry desse äro hemlige Fiender til den owär» 
derliga Sanningen. (Läs Gyrachs 6 Cap. 
och is Cap. v. 7 o. f. samt Z7 Cap.).

iz. Tacksamhet är en Följd af sä wäl 
Acktning, som af Kärlek och Wänstkap: ty 
ingendera af desse finnes hos en otacksam, 
och derföre är Otacksamhet en af de styg­
gaste Laster; den som hyser den, förlorar 
sjelf bäde egen Acktning, Wälgörare och 
Wänner. Dock bör Tacksamhet icke sträckas 
sa langt, at man handlar flawifft emot fin 
egen Wärdighet, eller emot Lag och et rätt 
Samweke.

14- Rätreädigheren bestar deri, at 
alle, utan Anseende kil Personen, njuta li­
ka Rättwisa: jämwäl at man unnar hwar 
och en sit, hwad wälfänget är näml., eller med 
Rätta fäs kan; äfwen som ock det hörer til 
Rättrådigheten, at man söker förekomma all 
flags sin Nästas Skada och ossyldiga Lidan­
de. När man gör Rätt, behöswer man 
aldrig fruckta.

15. Den som bygger sin Wälgang pg 
andras Bekostnad , är orätträdig, hwartil den 
Klk omkring frätande Egennyttan är Grun­

den;
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den: och alldenstund hwarje Människja är en 
Lem af Samhället, sä sikadar den orätträdi- 
ge ej allena Samhället, uran ock sig stclf, 
emedan des egen säkerhet beror af Samhäl­
lets, det är, hwar och en Medlems Be­
stånd deri. (Jämför Syrachs 21: v. 4,5,9).

16. Man bör öfwerse med Oförrätter, 
da man kan och sä wida almänt Wäl ej 
derigcnom lider; men Lagen bör hämna, da 
man ej kan wara utan Uprättelse. Mindre 
Förseelser böra rättas med alfwarsamme Ord, 
men utföras utan Anseende af Wrede; Med 
wrede m ej rin Sak för an, God fram- 
gättghondä ej hafwa kan. Pst N:o 260.
_Oförrätter tilfogadc hela Folket eller nä-
gon Del deras, och hwilka Lag ej kan up- 
rätta: bör hwar och en Medborgare wara 
mon och ense om, at pä del lämpeligaste 
söka fä afhulpne,

17. Medborgare är hwar och en som 
bidrager, efter sin Förmäga, til Samhällets 
Bästa: detta är hwad man kallar Allmänt 
Wäl, och det har Företräde framför alt an­
nat; ty icke nägras, utan allas Lycksalighet, 
är alle förnuftige Samhällens Ändamäl.

18. Hwar och en Medborgare, som ej 
är sisadelig, bör äga Frihet och Säkerhet: 
och, i mon af sin Flit och Skickclighet, bör 
han njuta de Medborgerliga Förmoner, hwar-

A 5 tis
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ril han ä ena sidan är förljent, och ä andra 
sidcm Samhället har at gifwa Utan Olägen» 
Het för andre Medborgare; ty alle utesiu- 
rande Rättigheter, synnerligen pä längre Tid, 
äro en skadelig Jukräcktning pä Medborga­
re och Samhälle.

19. Alt det som bidrager til Männi- 
Wors enskildte och allmänne Wäl tillika, är 
enligt med Guds Wilje och Ordning. Den 
som derföre antingen hindrar, eller, om han 
kan, ej befordrar Människjans Uplysning och 
sättmätige Wälgang, eller ock uturacktläter 
befordra en skälig Winning eller Belöning 
af Flit och Kunffapcr: han sätter sig emot 
Guds Wilje, är Människjans och Medbor­
gerlighetens Förtryckare, och han hindrar 
Samhällets Lycksalighet.

II. Stycket.

Om Räknekönstem
Räknekonsten bestar deruti, at med mera 

Lätthet kunna uträkna, det är, utnämna, 
sammanlägga, frändraga, förmera eller för­
dela arMlige enlige Ting, som med Zif- 
ror kunna utmärkas.

Med enlige Ting förstas til Exempel Da­
ler och Daler, Alnar och Alnar, Marker 
och Marker; men icke Daler och Alnar, 
icke Lin och Smör, och sa widare.

2. Nar
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2. När flere Enheter läggas tilsam- 

man, sä npkommer et Tal. Til Exempel 
när et lägges til et, sä upkommer 2, och 
sä widare. Fördenskull finnes uti Talet 2, 
twä Enheter; uti Talet io, tio Enheter. 
Dä et Tal bcstär af twänne Ziffror, til Exem­
pel ii, betyder alrsä den första Tio, och 
den sista til höger en Enhet. Bestär Talet 
af trenne Ziffror, sä betyder den första Hun­
drade, den andra Tior, och den sista En­
heter. Uti et Tal af fyra Ziffror, bemär­
ker den första Tusende, den andra Hundra­
de, och sä widare.

z. At mnämncr et Tal, til Exemp. 
,5: sä emedan der til höger innehåller fem 
Enheter, och det til wänster, i Förening 
med Ziffran ; eller annan Aiffra, fär et Wär- 
de af riv Enheter; fördenskull utnämnes he­
la nu anförde Tal med Order femron.

Lat et Tal bestä af tre Ziffror, nämli» 
gen 2g6: sä emedan det sista kil höger be­
stär af 6 Enheter, det dernäst af z Tior, 
och det dernäst af 2 Hundrader; fördenskull 
utnämnes hela detta Tal med Orden Trvä- 
hundrade Trerio Sex. Och sä widare om 
Talet bestod af ännu en Ziffra, erhöll den 
fjerde til wänster Namn af Tusende.

Lät widare, til Exempel, et Tal bestä 
af sju Ziffror, sä som 3,424,690: dä mä- 
ste man för Beqwämligheten skull, dela det 
ifrän Ändan eller ifrän höger til wänster,

med
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»ned en liten Strek uti wissa Afdelningar sä, 
at hwcirje Afdelning sär tre Ziffror sä langt 
Antalet af Ziffrorna det medgifwer: uti det 
anförde Exemplet fär tredje Afdelningen til 
ivänster icke mer än en, emedan der icke gift 
rveö mera. Den första Afdelningen til hö­
ger äger altsä Namn af Hundrade, nemli, 
gen Sexhundrade nitio; den andra Afdel­
ningen dernäst far en Slut-benämning af 
Tusende nämligen Fyrahundrade tjugufyra 
Tusende, och den yttersta til wcnster gifwes 
namn af Million. Fördenskull och da alla 
dessa Afdelningar tilfamman utsägas, heter 
Hela Talet, Tre Millioner Fyrahundrade 
tjugufyra rusen Sexhundra nirio.

*

4. At addera eller lägga Tal tilfam- 
«ian är, at finna et Tal, som innefattar de 
lilfammanlagde Talen.

Til Exemp. man hade tre Tal, näml. 
5, och 84, och 160: sa ställer man dem 
upp det ena under det andra sä, at de sista 
Ziffror som bestä af Enheter komma längst 
til höger under hwarandra, Tio-Ziffrorna 
likaledes under hwarandra, och dernäst den 
som utmärker Hundrade, nemligen:

5
84

160

Summa eller Ttlhopa 249
Eme-
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Emedan o (eller som det kallas Noll) 
för sig sjelst betyder intet, lägger man mt 
rilhopa allenast 4 och 5, som göra 9 Enhe­
ter hwilka sättas inunder den dragne Stre- 
ken och Enheterne. Widare hopläggas 6 och 
8 som wäl göra fjorton, men emedan fjor­
ton bestar af 2 Ziffror, nämligen 14; sa 
upsättes endast den estersta nämligen 4, och 
den föregående Ziffran 1 behälles i Minne, 
och lägges til den som utmärker Hundradel, 
som således blifwer 2, hwilken äfwen pä-sik 
rum upsättes. Altsä erhälles 249, som he­
ter Gumma eller hela Innehållet af de ups 
gisne Talen hwilka skulle adderas.

5. Lät hända at man skulle addera 
25 R:dal. 12 s. 10 rst. til 
ii. zs. 6, sä blifwer

Summa z7. ------ - 4. pä det /ätt, ak
dä 6 rst. läggas til 10,/är man sexton Ore eller 
rst.;men emedan 12 Ore göra 1 Skilling: sa 
lägges den kil nästföljande SkillingS Asdel- 
ning, och de öfwerskjutande 4 Ore sättas upp 
under RunsiyckS-afdelningeN.Nu görawäl 35 
H. och 12 si. tilsammanlagde 47 si., som skul­
le sättas inunder Rummet för si.; men när 
den ena Skillingen, som öfwerblef wid Ore­
nens addering, än kommer dertil: sä blifwer 
det 48 H. eller i R:d., som derföre mäste 
läggas til de upgifne n och 2; Rid., och 
säledeö tilsamman göra 37 Rid,

6. Ak
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6. At subtrahera eller draga et min» 
dre Tal ifrånöt större, til Epemp. Z45 ifrän 
22;o. Upställningen stker, pä samme Grun­
der som om Addering ar sagdt, sälunda:

Frändragnings-talet
Frändragaren

- 225a

Återstod - s - 1905
Man skulle wäl säga 5 ifran 0, men 

emedan 0 betyder för sig sjelf intet: sä må­
ste man läna 1 ifrän nästföregående 5 och 
ril minne deras sätta en Prick öfwer; dä 
man nu föreställer sig, ar det länta i lik­
som blefwe salt framför berörde o: sä gäl­
ler det to, och fördenskull säger man ; frän 
10, äterstä ; som sättes inunder Streken. 
__Widare säger man 4 ifrän det genom be­
rörde Lan til 4 förminskade ;, star o igen.
_Man fortfar pä lika sätt och säger Z ifrän
2 kunna icke tagas, derföre länas 1 ifrän 
nästföregäende 2, dä man (i dylik mätto 
som wid Början af denna Subtrahering sa­
des) har 12, hwarifrän det^ nämnde z dra­
git, lemnar 9 qwar at i Återstoden upsät-
taö.__Och ändtcligen emedan ingen Ziffra
är at draga ifrän den återstående betänks 
Ziffran 2, Hwaraf 1 aterstär, sa upföreS 
det, säsom i Bchäll, äfwen ncrunder.

Hela Återstoden blifwer altsä et Tal 
1905, som är Skillnaden imellan det upgif-



ne större och mindre Talet. Derföre, och 
om Återstoden adderas til det mindre Talet 
nämligen Frändragaren, fär man det stör­
re näml. Frändragningstalet: och pä sädant 
sätt pröfwaö äfwen, om man ricktigt subtra­
herat.

7. Lat ost sätta, at man skulle ifrån 
25 Skep:d. 12 Lispd. 10 Markr. subtrahera

_______^ fä äterstä

rz. 17. 4: och detta sker sä-
lunda nämligen, at dä 6 Marker dragas
ifrän ro, äterstä 4___Widare, och emedan i;
Liöpund icke kunna dragas ifrän 12, fä mäsie 
de förökas genom Län af r Skeppuud ifrån 
de upgifne 2; Skp:d: dä nu 20 Lispund, 
Hwaraf det länte Skeppundet bestar, läggas 
til de 12, sä gör del Z2 Lisp., hwarifrän 
de nämnde i; Lisp. ,afdragas, dä Reste» 
17 Lisp. upföras i Återstoden under Stres
ken. .__Ändteligen dragas de n Skeppund
ifrän de, efter berörde Län, öfrige 24 Skep­
pund:, sä har man fluteligen hela den an­
förde Återstoden af iz Skeppund, 17 LiSp. 
4 Marker.

*

8. At multiplicera eller sä förmera twä
Tal med hwarandra, at det deras upkom- 
mande innefattar det ena Talets Enheter sä 
mänge Gänger som det andra är stort. Til 
Exemp. 2 Gänger Z är 6, det är, Sex 
innehäller twä Gänger sä mänge Enheter 
som innehällaö uti Tre. 9. Pä
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9. Pä det man sä mycket lättare Mat» 

te kunna multiplicera^ bör man lära sia utan- 
til följande Mulciplicarions - eller FökML» 
rings-Tafla:
L Gänger 2 gör 4 5 Gänger 5 gLr L5
2 - Z - 6 5 - - 6 - zo
2 - - 4 » 8 5 S S 7 - Z5
2 - - 5 - lO 5 - - 8 - 40
2 - - 6 - 12 5 - - 9 45
2 - - 7 - 14 6 Gänger 6 gör Z6
2 - - 8 - 16 6 - - 7 42
2 - -- 9 - 18 6 -- - 8 s 48
z Gänger z gör 9 6 s <s 9 - 54
z - - 4 - 12 7 Gäng er 7 gör 49
Z - - f - 7 - » 8 - 56^ - - v s 18 7 - - 9 - 6;
z - ' 7 - 
z - - 8 - 24 8 Gänger 8 gör 64
; - - 9 - 27 8 - - 9 * 72

4 Gänger 4 gör 16 9 Gänger 9 gör 8i
4 - - 5 - 20 io Gänger io gör 100
4 - - 6 - 24 IQ - - 102 - i 000
4 ----- 7 -- 28 10 - i002 - i 0,002
4 - - 8 -
4 - - 9 - z6

10. Nu will maft för Exemp. multipli»
eera z;o med 36.

FörmeringstaleL - » - Z50
Lörmerarett ----- z6
productett af Sex - - 2100
producten af Tre - - 1050

^ produck-Summa - - 12620
Matt
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Man säger 6 Gänger o gör o, som 

för sig sjelst wäl gör intet, men dock här 
mätte upsättas, emedan det sär sit Wärde 
af blifwande föregäende Ziffrsr— Widare 
6 Gänger 5 gör zo, hwaraf o upsätteS och 
g behälleö i Minne. — Ptterligare 6 Gän-- 
ger g gör l8, hwortil läggeS Z som war i 
Minne, sä blifwer det 2r at NpsattaS. Alt­
sa är 2ivQ pxoducven eller Förmeringen 
af Talet gzomed den ena Ziffrun 6 af För­
meraren.

Pä likä Sätt finnes Prohueten as sam­
ma Tal Z5O, mulripliceradt med den andra 
Ziffian z af Förmeraren, blifwa io;o; och 
dä bägge deffe Producter adderas, sär man 
hela Producten 12600 af merberörde Tal 
Z;omultipliceradt med hela Förmeraren z5, 
eller af tretiosex Gänger z;o.

n. När et eller siere o befinnas i An­
dan af de Tal som sikola multipliceras, sa 
kan man för Wigheten sikuli läka dem sta 
utom, och wid Producten genast tilsätta dem. 
Utan nägon widare Multiplicering, sälunda:

Z50 Z5o 100
z6 zo ioo

210a I02Q0,
105
12600.

Uti dek tredje eller sist anförde Exem­
plet, finnes lätt, at man ej behöswer annat 
göra än genast upfätta Product-SummanB xo,oos;
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10,000: ty l Gäng i blifwer icke mer ätt 
i, och o Gänger o blifwer ej mer än o.

i2. At quadrera eller finna areal el­
ler Plans Jnnehäll af en gifwen Plan, är 
ej annat, än at multiplicera den ena Sidans 
Längd med den andra Sidans^ Längd. Til 
Exempel om uti nedanstäende Plan den ena 
Sidan häller z, och den andra 7 alnar: sä 
wisar 7 multipliceradt med z, at Planen 
häller 2i quadrat Alnar, eller Rutor, som 
hwardera hälla 1 Aln i Fyrkant.

Skulle Planen ej wara jämnstdig, utan 
sadan som den prickade Planen wiser; sä 
jämkar man den i Tankarna pä der Sätt, 
at hwad som brister pä ena Stället, ersät- 
teS med hwad den öfwerstkjuter pä et annat.

ig. Tresidige Planer kunna pä samme 
grunder uträknas, helst emedan de altid ut­
göra Hälften af en Fyrasiding, til Exemp.:
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Hwad första tresidige Planen beträffar, 

Mätes den lodrätta Sidan som >nä wara 2 
Alnar, och sä mätes äfwen Längden af den 
undra Sidan som ma wara g Alnar: dä deffe 
Tal multipliceras, wisar Pröducten 6 hela Fyr- 
sidingens efter Utprickningen areal-innehall 
näml. 6 quadrat Alnar, och dä dehalfweras, sä 
blifwa z quadrat Alnar, för Trestdingens Widd.

Men hwad den andre tresidige Planen 
angär, sä emedan ingen af desi Sidor är 
lodrätt: måste man mäta des lodrätta Höjd 
och därmed multiplicera des undra Sida> 
dä Pröducten utmärker hela dcn sneda Fy- 
rasidingens Jnnehäll, och hälften däraf ut­
gör desi TresidingS areala Widd.

När man rpill uträkna et Fält, söm har 
fler än tre eller fyra Hörn: sä kan nian af- 
dela det uti Tresidingar derigenom, ät MätL 
Med Störar Utstakar räta Lineec twärs öf- 
wer Fältet imellan Hörnen. Sedan mäter 
man och uträknar hwar och en as beiördö Tre­
sidingar eller Trekanter särskildt sä- som öfwan 
är wisadt: och siuteligen sammanlägges Jn- 
nehället af alla Tresidingarna tik en Summa.

Pä föreskrifne Sätt kan Man altsä tä- 
meligen noga uträkna alle Planer och all 
Mark eller Jord, hwad Ptan beträffar: och 
dä et geometriskt Tunneland häller 14,020 
quadrat Alnar, och pä hwarje Tunneland 
beräknas g 2 Kappelano; sä kan man finna 
sig Uti all Jords geometriska Uträkning.

B 2 14, OM
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14. Om man rvill pä Marken utstaka 
eller utmärka et geometriskt Tunneland, af 
fyra lika Sidor; sä blifwer hwarje Sida 
läng liZ Alnar och nästan 6' Tn>n dertil. 
Men är man mera mon om et jämt Aln» 
tal, än om lika Sidor: sä kan man göra 
de twä motswarande Sidor ioo Alnar hwar- 
dera, och de andra twä Sidor 140 Alnar 
hwardera.

Delaren
241.^ Läuot-Summa,

15. At dividera eller fördela et Tal 
med et annat som är mindre, til Exemp. 
724 R:dal. skola fördelas med Z eller imel- 
lan Z Personer, hwilket är det samma som 
at fräga huru mänga Gänger innehäUes 
z uki 724?
Delningstalet - - 724 
producten af Delar-n 

och första cläuot- 
Ziffran « - 6

Återstoden och andra 
Ziffran afDelnings» 
talet nedflpttad - 12 

producten af Dela­
ren och andra 
<l>.uot Ziffran - 12

DredjeZiffran afDel-l 
ningstalet nedflyt» 
tad - - 4

producten af Delaren 
och ststa O.uot-Zif» 
fran - - z

Återstod eller Ofrver-
ftattt - - r Man
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Man försöker altsä försi Huru mange 
Gänger Delaren innehalles eller kan jämfö­
ras med första Ziffran af Delningstalet och 
fager: Z uti 7 kan jag icke mer än twä 
Gänger; fördenskull sättes 2 uti Quoten, 
och denne Quot multiplicerad med Delaren 
gifwer deras Product 6 som sättes under 
DclningstaletS första Ziffra 7: nu subtrahe­
ras 6 frän 7, da r äterstar.

Til sistnämnde Återstod i nedflyttes 
andra Ziffran 2 i Delningstalet, och man 
säger da widare Delaren g uti ra kan jag 
4 Gånger: berörde 4 tilsättes uti Quoten 
och multipliceras med Delaren z, dä jag 
sär Producten 12, som upsättes under för­
berörde 12, och sä subtraheras, näml. 12 
ifrau 12 stär intet igen.

Andteligen nedflyttar jag sista Ziffran 
4 af Delningstalet och säger: Delaren g uti 
denna 4 kan jag ej mer än r Gäng; detta 
i sättes uti Quoten och multipliceras med 
Delaren g, dä Producten däraf blifwer z, 
som sättes under berörde Delniugötalets si­
sta nedflyttade Ziffra 4, och dragés derifrän, 
näml. z iftän 4 stär i igen.

Emedan nu denna sista Dividering icke 
gick jämnt upp, utan 1 blef öfwer, och icke 
mera är af Delningstalet at dividera: sa 
wisar sädant jämnfördt med Delaren, at der-- 
!il behöfdes ännu 2 Ettor eller Enheter om 
Delaren skolat gä jämnt up eller m; deras 

B 3 följer
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följer at berörde öfwerblefne et är en kredjsz 
del af Delaren och tilfikrifwes i Quoten sä^ 
lunda 4- Alle sadane OfwcrMtt, äfwen son? 
4, 4, om Delaren warit 4 eller 8 och sq 
widare, kallas et Bräk.

GaledeS har man funnit, at Delaren 
z i anförde Exempel innehälles 2414 Gän­
ger rtti Delningstalet 724: och derföre, om 
man multiplicerar Quotens hela Tal 241 
uied Delaren z och äfwen Brakel eller en 
Tredjedel med A, da mm fär et helt fom 
rillägges; sa äterfär man i Producten hela 
Delningstalet 724, och da har man tillika 
erhållit prof eller Bewiö derpa at man 
ricktigt dividerat.

16 Än et Exempel huru man divide­
rar med Delars som bestär af twä Ziffror^ 
riämligen:

470 94
470 5

Jag säger da 9 uti 4, kan jag intet, 
§y 9 är större an 4, och et mindre Tal kan 
icke divideras med et större: jag tillägger el­
ler samtager da yästföljande Ziffra 7, och sä­
ger 9 uti 47, kan jag 5 Gänger. Detta 
5 upsättes uti Quoten, och dermed multi­
pliceras Delaren 94; sa blifwer Producten 
470 som upsättes under Delningstalet 470 
och subtraheras, dä man finner at 470 suh- 
Mheradt frän 470, gär jämnt upp eller ah
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intet blifwer qwar. Pä lika sätt fortfares, 
derest Delarcn och DclningStalet bestodo af 
än flera Ziffror.

i?. I händelse at et DelningStal flkul- 
le flutas med Noller, och afwenledeS De­
larcn: sa kunna genast lika mänga noller uti 
bägge utstrykaS, och Divideringen sedan med 
de qwarstäende Ziffror lika ricktigt förrät­
tas, til Exemp.:

47orl 94^
47O

Grundeff härtil är, at intet kan hivar- 
ken med nägot eller med intet delas.

18. Det är icke swärt at finna hwad 
kil Exemp. 50 Alnar kosta, dä ioo Alnar 
kosta 6 R:dal.: eller twartom hwad ioo Al­
nar kosta, dä ;o Alnar kosta z R:dal.; ty 
i förra Fallet divideras 6 med 2, och i det 
senare multipliceras Z med 2. Men nar 
ojämne Tal förekomma, til Exemp. när Z 
Alnar kosta 2 R:dal. hwad kosta 5? dä 
faller det sig swärare,

Man har derföre utfunnit den sä kal­
lade Regula de cri eller Regeln för tre, 
näml» at til tre Tal i witz Förhällning fin­
na det fjerde Talet. Man upställer til föl­
je häraf sistnämnde Exempel sa, at man 
kan säga: säsom z Alnar förhälla sig ril 5 

B 4 Alnar,
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Alnav, sä förhälla sig 2 R:dal. til det fjer- 
de Talet som sökes, neml,

Z_5—2 
2

Prodnet - - ro z Dekaren,
9 z2 O.uoten.

i

Saledeö har man multiplicerat det an­
dra Talet 5 med det tredje Talet 2, och di- 
viderat Producten med det första Talet 
och funnit Quoten wara det Fjerde Ta­
let, som misar at § Alnar kosta Z4 R:dak, 
eller Z R:dal. r6 si.

ry. At hälla Räkning är, at aldrig 
glömma genast antekna hwad han inbekom- 
mit, och äter bör utgifwa: det förra kallas 
med et Oid hans Lredit eller anförtrodt, 
ware sig genom Guds Wälsignelse eller ge­
nom Männiffjor medelst egen Flit förwärf- 
rvadt; och det senare heter hans Debet el­
ler Skuld. Dä Summan af Credik jämn­
föres med Summan af Debet, finnes straxt 
om han är i Ofwer- eller Underwigt. 
derwigten som ock kallas Underbalance är 
ganffa farlig och hör, sa fort som möjeligt 
är, afhjelpaS antingen genom mera Flit eller 
större Sparsamher, eller genom bägge tillika.

Til Exempel pä et Blad för Credit 
VpMfrves hwad hwarje Gäng inbekommes,
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och pä et annat Blad för Debet hwad hwar-- 
jc Gäng utgifwes eller ukbetales. När Aret 
är siutadt, göres umr desse Blad följande 
eller dylikt Sammandrag, til Exempel för 
Hushällningen pä et fjerdcdels Hemman:

Debet.
Ärlige Utsädet 
Krono - Utkylde», 

Präste-rättighe 
ter och dylikt - 

Hushällets Under- 
hall och Tjenste- 
hjons LLningar 

Hampa, Lin, Järn.
Spik, Liar - - 

Til Kläder, Mötz- 
tyg och dylikt - 

Handtwärkare el­
ler Gärnings­
män - - - 

Läkemedel - - 
Tobak och Brän 

win - - -

Summa

5-r 7? '

5

12. 16 4

z6 8 2

i 16

2 4. —

2

2 8

59 Z8 6^

8
Lredit-

Sesparing genom 
vfwcrwigt sedan 
förlidne ar - - 

Itsädct ^innewa- 
rande Ar har af 
sig gifwit 

förmldtSmö. 
Osi, Skinn. Ull 
och Tagel - - 

Talf och Far, Agg 
och Höns lika­
ledes för - 

llfiven 4 Par 
Strumpor af Ull 
och Träd - - 

For Wed och Kol 
ör Skjuts och 
Forvr - - - 

För giordt Arbe­
te efter Beting 
hos andre - 

Nägot Jord: och 
Träd - frukter, 
samt Bär, Far­
go- ochApvthe- 
kare-Wärter - 

Brist eller Under- 
wigt -

Z2.

4 45

40
8



m. Stycket»

^)mwerlds-Byggnaden och 
wär Jord.

^ol, Mana, Stjernor och wär Jord äro 

r>lle nästan klotfsrmiga Kroppar, som haft 
wa deras stadgade Läge, Omhwälfning och 
Gäng uti den omätelige Werldsrymden. So­
len och en hop Stjernor lysa af stg sjelfwe, 
inen wär Jord samt Mana, och de Srjer- 
rror som sätt Namn af Planeter och Co- 
flieter, äga ej eget Ljus.

2. En Sol och de nämnde Kroppar 
som röras omkring och fä deras Ljus af 
Solen, fa tilhopa Namn af Gol-System 
eller Ordning» Flera sädana finnas i den 
store Werldörymden, och i wär Sol-Ord­
ning, befinnes Mercurius gä närmast om­
kring Solen, widare utomkring löper Ve­
nus, än widare Jorden, fä alt längre och 
längre utomkring N7ars, Iupicer, Sarur- 
nus och Herschels Planet. Mänan har fin 
Bana omkring Jorden»

z. Den längst i Norr belagne Punk­
ten af Jorden kallas norre polen, och den 
i Söder midt emot heter sövre polen eller 
IVändpunkcen, emedan, liksom wore der 
Axlar at röras pä, Jorden wänder sig om­
kring ifrän Wäster til Oster en Gäng hwar- 
je Dygn.



Men Jordens Rörelse til genomlöpan­
de af en afläng KretS omkring Solen, ut­
stakar ÄretS Längd bestående af z6; Dagar 
och inemot 6 Timar, som til et sädant Om­
lopp ätgä. Jordens olika Hastighet, Ställ­
ning eller detz Axels lutande mot den ärliga 
Banan, och närmare eller fjermare Afständ 
ifrän Solen under Loppet af berörda ^Bana, 
ar förnämsta Orsaken til detz fyra Årstider 
och deras Olikhet.

Mänan har pä et dylikt Sätt sin Gäng 
omkring Jorden, men det siker pä en Tid 
af allenast 29 Dagar och inemot i z Timar. 
Detta har gifwit Anledning, at indela AretS 
Längd uti i2 Mänader, hwilka hwarje fätt 
sin Tillökning för det öfwersikjutande af Da- 
garnes Antal uti Aret.

4. Jorden fördelas, i anseende til sine 
Länder, uti fyra betydeliga Delar, näml. 
Europa beläget Norr ut, Africa derifrän 
Söder ut, America i Wäster, Asien i Oster, 
och derifrän Söder ut Öländerna.

5. De Haf, som omgifwa Europa, äro 
ifrän Norr och widare at räkna Nordsjön, 
Söderut Medelhafwek, och i Södost Swan 
ra Hafroer.

6. Landerne i Europa begripas undey 
16 Hufwuddelar eller större Stater, af hwil­
ka tre blifwit kallade Rejsaredömen, dec-

före
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före at Regenten antagit Namn Lf Kejsare. 
Nio af berörde Stater regeras af hwar sin 
Konung, och derföre blifwit kallade Ronun- 
garikeu. Sä wäl Kejsaredömen som Ko­
nungariken kallas ock Monarchier eller mo- 
narchiske, det är enrädande, emedan en en­
da regerar efter Lagarna; men regerar han 
mot Lagarna och efter Godtycke, säges han 
wara desporisk eller Wäldswärkare.

Fyra af berörda Hufwnddelar eller sjelf- 
ständige Stater äga Namn af Republiker, 
bestående antingen af en enda Stat, eller af 
smärre förcnte Stater. I anseende til de­
ras Styrelse, ffer den antingen genom Full- 
magtige, walde af alt Folket, dä Styrelsen 
heter demaorarist sFolkwälde), eller genom 
Fullmägtige af endast Herrarne walde, dä 
den kattas Ailstocrutisk (Mängherre-wälde, 
som är det olyckeligaste), eller genom Full- 
mäglige, som urwäljas bäde af Herrarne och 
af Folket, da Styrelsen kallas aristocraklskr- 
deine crarifk :Mänghrrre och Folkwälde, el­
ler Blandadt Wälde),

7. Konungariket Gwerige, beläget längst 
i Norr, ehuru det dock nu har en Del af 
Ryffa och Norrffa Lappmarkerna Norr om 
sig: gränsar i Oster inkil Östersjön och Kej- 
saredömer Rysiland. Uti Waster och wi- 
dare Söderut gränsar x7orige och Dan„e- 
mark, som tilsamman urgöra et Konunga- 
xike: och längre Wästerut i stora Hafwet är

Kos
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Konungariket, Stora Britannien beläget, 
bestående af Oarna England/ Gcotland 
och Irland.

Söderut til Swerige gränsar äfwen 
Östersjön, och derintil pä andra Sidan wid- 
taaer Swensta Pommern samt Konunga- 
riket Preusen, som har förra Kcnungariket 
polen Oster om sig, och Wäster om sig Ty­
sta Rejsaredömer. Detta Kejsaredöme 
har widare Konungariket Ungern i Ostec 
vchFörenteNederland eller Republiken Hol­
land med sinesjuförente Landstaper, tillika med 
Fransta Republiken i Wäster om sig, samt i 
Söder Republiken Helwerien och Italien.

Helwekien bestar af Republiken Gchweitz 
tillika med Tolf andre förenade Republi­
ker, och Ellofwa med dem förbundne smär­
re Srater och Republiker. Uti Italien 
finnas en Del af de Österrrkiste Länder, 
äfwen som Konungariket Neapel och en Del 
af Konungariket Sardinien, samt päfwe- 
lige Gcaren, tillika med nägre Hertigdö- 
men, Republiken Venedig, och tre smärre 
Republiker.

Längst i Söder och inkil Medelhafwek, 
som omgifwer Italien til större Delen, lig­
ger en Del af Turkiske Kejsaredömet imel- 
lan Ungern och Swarta Hafwet. Inkil Frank­
rike gränsar Söder ut Konuggariket Spa­
nien, som har Medelhafwek i Oster och Sö­
der samt Gibraltarsund til Gränks, och pä

Wästra
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Wästra Sidan om sig har Konungariket 
portugall til Granne.

8. Det Tysika Kejsaredömet bestar för­
nämligast af ätta Kurförstendömen, hwaraf 
tre äro sä kallade Andelige, näml. Mayntzl, 
Triecoch Löln, och fem WärldSlige, naml. 
Bömen, BaMtt, Sachfen,, Branden- 
burg och Hannover/ samt et Ärkehertigdö- 
me naml. Österrike. Hwad de senare nämn­
de Kurförstendömen beträffar, är Kejsaren 
tillika Kurförste i Bömen, äfwen som Ärke­
hertig af Österrike: Konungen i H)reusen är 
Kurförste af Brandenburg, och Konungen L 
stora Britannien äfwen Kurförste af Ha- 
növer.

9. Hufwudstäderna uti de förnämsta 
af ofwannämnde större Stater, der Regerin­
gen har sit Säte, äro: i Swerige Stock­
holm, i Rytzland Petersburg, i Danne- 
mark Röpenhamn, i stora Britanien Lon­
don, i Preusen Berlin; Uti Förente Ne- 
derland Haag, dock är Amsterdam den 
ansenligaste Staden; Uti Tysika Kejfaredö- 
met Regensburg, men Kejsaren har lik- 
wäl sit Säte i Osterrikiffe Staden Wien.

I Ungern är presburg Hufwudstad, 
i Frankrike Paris; Uti Helvelien, har hwar- 
je Republik sin Hufwud-Ort. Uti Neapel 
är Napoli Hufwudstad, i Sardinien Lag-

tiari,
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lLari, dock har Konungen sit Säte uti To» 
rino i Picmont, som annars är et Försten» 
döme i Italien. Uti Päfwelige, eller, som 
den ock kallas, Kyrkestaten är Lom Huf- 
rvudstad; I Republiken Venedig har Huf- 
wudstaden et lika Namn, uti Turkiet heter 
den Lonstanrinopel, i Spanien Madric, 
och mi Portugal Lisabon.

IV. Stycket.
Rvnskapen otn Gwexige i 

allmanhet.
^)wad dest Storlek angär, utgör detz stör­
sta Längd i6o, och största Bredd 70 Mil: 
detz areal Widd eller Rymd räknas til 6900 
Ovadrakmil, och det hyser en Folkmängd ntt 
allena til 2,700,000.

Til des naturlige Förmoner räknas 
en ärlig Tilwärkning af Guld omkring 1000 
Ducater,af Silfwer 1900 Marker, af Kop» 
par 6ooo Skeppund, och af Järn 400,000 
Skeppund. Af Skvgstilwärkningar utstkep- 
pas et wärde omkring 250,000 R:dal., och 
af wäre Fistkeyier til wid past 200,000 R:d. 
eller nog deröfwer i anseende til det rika 
Sillfisket pä wästra Kusten, hwilket dock är 
en tilfällighet och warar^sa länge Gud be­
hagar. Men hwarken Åkerbruk ester Bo­
skapsskötsel äro nu tilräckeligen updrifne, 
hwarföre ärligen, dä Landet icke särdeles

blifwer
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blifwer wälstgnadt, mäste införstkrifwas Sof- 
welwaror för 160,000 R.dal. omtrent, och, 
niest för Bränwinet Mll, mot 500,000 
Tunnor Spannemäl.

Rrigsn mgren til Lands stiger kil 47,200 
Man, utom Reserv och Wargärning. Flot, 
tan bcstär af 40 Skepp och Fregatter samt 
59 Galerer, utom mindre Fartyg: Sjöfol­
ket kan räknas närmast til r<ooo Man, 
utom Fördubblingen. Rrono-inkomsteriie 
beräknas til 4 Millioner R:dal. Deraf äl­
gar omtrent 702,000 Rid. för Hof-Staten; 
181,000 R.d. för Civil-Staten, 1,25g,oso 
R:d. för Krigs-Slatcn til Lands, 605,000 
R:d. för Sjö Staten, och 1,259,000 Rid. 
til extra StstS utgifter.

»

2. Rikets Fördelning r anseende til 
detz ^ord bestar hnfwudftkeligen uti 106 
Städer, och 80,2ro hcle Hemman eller Man­
tal, hwaraf omkring 19,000 äro Krono, 
Z8,izr Skatte, 6220 Frälse, Skattefrälfe 
10,000, och Frälse-Säkerier med deras La- 
dugärdar, samt Ra och Rörs och Jnsockne- 
Hemman 6860. I anseende til Rättighe­
ter och Skyldigheter, woro alle Hemman i 
äldre Tider aldeleS lika; w.en sedermera och 
efter Hand bar en ganffa betydelig Skill­
nad imellan dem upkommit.

Searte-oZ) Lrono hemman woro alt­
sa alle Hemman i äldre Tiden. De betal­
te dä äftoen som ännu, efter en witz Skatt-
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ning och Vewillning, tillika med Städerne, 
de nödige Utgifter och Behoswer til Sta­
tens widmagrhällande, och kunna ännu af alle 
lagligen förwärfwaS och besittas.

Skattehemmanen tilhöra deras Inne- 
hafware fäsoin all annan lagligen förwärf- 
wad Agendom, at besittas", nyttjas och för­
säljas, utan ar Hembud dcraf, änfkönt de 
gä utom Börd, til Kongl. Maj:r och Kro­
nan göres: komma icke eller någonsin ar för­
klaras under Skattewrak.

Pä Kronohemman säger Jnnehafwaren 
allenast Besittnings- Ar fä - och Transport- 
Rättighet, sä länge Hemmanet wäl wäedaö, 
de dermed äkföljandc Skyldigheter riktigt ut­
göras, och ingen annan wiser sig hafwa när­
mare Rättighet dertil: äfwen som ock Jnne­
hafwaren framför andre far löfti Hemmanet 
kil Skatte med lika ägande och nyttjande 
Rättighet sedermera säsom ek Skattehemman.

Frälsehemmanen äro af et långt yn­
gre Uphof, kommo ej til nägon Stadga förr 
än omkring 1500 Artalet, beftvdo af För- 
läningar, och hade ännu Ar 164g icke hun­
nit til större Antal än tvid pasi 9000. De 
hafwa upkommit af Kronohemman och stun­
dom af Skattewrak eller under fwäre Krigs­
tider och andre Händelser af sig komne Skat­
tehemman, hwaraf ockfä en Del Kronohem­
man tilkommiti Frälsehemman Utgöra i fle- 

L 're
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re allmanne Utffylder icke mer än Hälften 
emot Krono- och Skattehemman.

Gkatte-Frälsehemman äro antingen til 
Adeln eller andre bortförlänte Skattehemman 
i anseende til deras ätföijande Räntor, eller 
sadanc Frälsehemman hwilka Adeln til Skat­
te färsäldt emot en wist och ständig sig be­
tingad Ränta. Hivad desse Hemmans all-- 
männe Skyldigheter beträffar, äro de deruti 
like med Frälsehemman; men i anseende til 
ägande- och nyttjande-rätten like med först» 
berörde Skattehemman. Bäde Frälse-och 
Frälseffatte.hemman kunna äfwen af alle och 
af h,vilket Stand som heldst lagligen för- 
wärfwas.

Säterier med deras Ladugärds samt 
Rä och Rörs- och Insockne - hemman, 
äro af Frälsehemmanen stundom jämwäl af 
Kronohemman tilkomne, och hafwa egentrli- 
gen sedan Ar i;6i uphunnit Stadga och 
Tilwaxt. Ester hand och ändkeligen hafwa 
de blifwit befriade frän alle allmämie Skyl­
digheter: de i Skane, Halland och Blekin­
ge warande, dock i nägre Mäl undantagne.

Ingen annan än Adel, far nagot af 
nytznamnde Hemman förwärfwa eller äga, 
sa wida icke Kongl. Majtt pä synnerlige 
Skäl, täcktes det tilläta: Adeln likwäl der- 
til närmast at äterbörda, dä det Mom Börd 
kommer.

Z. Hwgd
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Z. Hwad Gwenffa Folkmängdens 
Zor^clnrng angär, har den narurligenssedt, 
säsom hos alle andre böfsade Folkflag, efter 
detz^ allmännaste Yrken, nä ml. uri Bonde- 
Ständ, Borgare-Ständ, Präste-Siänd, 
Civil-Stand, Krigö-Skänd, o-ch menige Be- 
tjening. Ä!en efter hand har Adels-Stän- 
der af deffe Skänd upstärr och med de rre 
förstnämnde Stånden förwärfwat hwar för 
sig egne och särdeles SrändSrättigheter, äf- 
rvensom desse fyra Ständ omsider kommit 
rit, en,amr säsom Riks-Ständ, wid Riksda­
gar öfwerlägga om Rikets allmänne Ange­
lägenheter och Beffattning.

Ästen Nti de äldste Tider war i^rgen an- 
nan hufrvudjakelig Fördelning eller Skilnad 
ibland Swenffa Folket, än den, som här­
rörde af Frihet och Träldom: Trälar wors 
de, som antingen blifwit tagne i Krig, el­
ler genom nedriga Gärningar förwärkat de­
ras Frihet, och dess-kallades Ufrälsismän; 
de af dcsse, som sedermera medelst er an­
ständigt förhällande blifwit frigifne, singo 
Namn af Fcälsismän. Men alle andre af 
Sweriges oförwitclige Jnnewanare, hette 
Ovalman och Fribomie.

Bonde-Gcanvec war fordom bäde der 
forste och det ende, som pä Riksdagen möt- 
re Konungen, åtföljd af dest Hofmän och 
Ämpnare, hwilke likwäl derstädeö intet ha- 
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de ak tala. Konungen öfwerlade da med 
Bönderne, anförde af deras Talemän, om 
Rikscns Angelägenheter. Ingen af Bonde­
stånd war derifrän ntcfluten, men nu mera 
nyttjas icke denne Rättighet af de Bönder, 
som bruka enffildeS Jord, näml. Frälsebön­
der och Torpare: likwäl ännu Ar 14Z5, om 
icke-senare, biwistade också de Riksdagarna.

För den senare Tiden har Bondestån­
det urgjordt det 4-.de ibland Rikfens Stän­
der, 06) far icke, som wisicrligen tilbörligt 
är, nelgon "f annat 'Stand hos der jamme 
pa Riksdagarna haswa Säte och Stämma. 
Böndcrncs StändS-rärrighet, med hwad der- 
med åtföljer, är likwäl endast personlig, för 
Lisötid eller sa länge Bonden, icke gär uti 
annat Ständ: och sträcker sig ej eller berör­
de Rättigbet til Hustru eller Barn, säwida 
de icke hafwa eller fä Skarte-, Krono-, eller 
Frälseffatte-hemman at besitta.

Under hela Bondeståndet äro Är 1784 
räknade imellan 15 och 6z Ar eller sä kalla, 
de Mantalsffrifne: Männer 320,772, Hu­
strur 296,664, Barn 257,21g, och Betje- 
ning eller Tjenstehjon samt un­
der- och öfwer-ärige as de föregående omkring 
8 t z,;00. Af Bönder- säsom werkeligen sjels- 
besutne ester sjelfägande, torde likwäl icke 
kunna räknas mer, an 202,000.

7. Borgareständer är wäl det z:dje 
säsom särffildt Riksstånd, och pä sädant

Sätt



Säkk har det biwistat Riksdagarna åtmin­
stone sedan izoo Talet; men fornt wardct 
dock förent med Bondeståndet wid sädane 
Tilfällen. Detz Handels- och NariugS-RLt- 
tigheter äro endast pcrsoulige, och uphöra 
sä snart den Borgerlige Rörelsen nedlägges. 
Ocksä äro icke samme Rättigheter inskränk­
te, utan kunna alle af hwad Stäud som 
heldst deruti fa deltaga.

Ibland detta SkändetS Ämbetsmän hwad 
Styrelsen beträffar, far likwal säsom äfwcn 
tilbörligk är, ingen Adelsman antagas eller 
njuta Befordring, ej eller, som äfwen rätt 
och skäligt är, äger nägon af annat Ständ 
at pä Riksdagar innom Borgareståndet er­
hälla Sate och Stämma. Detta SlättdetS 
Talrikhet berörde Ar 1784, imellan en Ål­
der af 15 och 6z, räknades af Manner til 
28,492, af Hustrur 2Z,;6z, afBarn 1 -,068, 
och af Tjcnstchjon z i,868;de öfwer och un- 
dcrarige af de förre lära gätt til 60,500.

8. Adelständer leder wäk sin Början 
frän ofwanbcmalte Hofmän och Wäpnare; 
men Adelighet ^och Förläningar wvro pä 
flere Hundrade 2lr ej ärftclige, och den rin­
gare Adeln eller Swenncrnc biwistade inga 
Riksdagar förr, an wid 1400 Talet. Det 
nu warande Adelständet, nägre fä Akter un- 
dantagne, är tilkommit uki-senare Tider ifran 
alle de öfrige egcntelige Stånden, och är äf­
wen i anseende til Adelns Prken ej et särskildt 

CZ ma»
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utan blandadt Stand, besiäende af LaNdtmän, 
ContingentS-Borgare, Präster, Krias- och Ci- 
vil-Män. ^

^^ln ^ likmäldesiutom och efter Hand 
förskaffat sig de betydeligaste och ouphörliga- 
sre ^mttrghetev säsom warande ärftekige för 
bägge Könen. Af desie Rättigheter, hwilka 
warit hwarjehanda Förändringar underkasta­
de, är för det nänvarande särdeles och kär- 
teligen at nämna: Friheten för sine Pcrso- 
ner och sin Bekjening iftän alle personligs 
irft^ylder. Wrdare har detta Ständ hitin- 
til sig ensamt förbehållit alla högre och lägrs 
Lrytzlor wid Kongl. Hofwet, samt alle an­
dre Rikets höge och förnämste Ämbeten, och 
deltager desiutom med andre i Befordran til 
de öfrjge Tjenster. Det nyttjar ensamt Rät­
tighet at ständigt besitta de ffatkftie Säte­
rier, med deras Ladngärdar samt Rä Rörs 
och.^nsokne-hemman. Det fär deltaga i lag- 
ligArkomst af alle andre Hemman och Nä­
ringar. Det har äfwen Magt at rilsätta 
Kyrkeherdar och annan Kyrkebetjcning utr 
witze Pastorater. Det kan anställa Utmät­
ning hos Bönder och Torpare pa sina Ägen- 
Domar; med mera enligt de Adelige Privi­
legier.

Adeln anses nu för det första Stån­
det, och auföres pa Riksdagar af dcsi Tale- 
man, som blifwit kallad Landtmarffalk, hwil- 
kcn Lfwen anförer de öfrige Ständen dä de

sam»
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samteligen med Adelständet äro tilhopa. Hos 
Adelständet äger ingen af andre Ständ Sä­
te eller Stämma; men de af Adeln, som 
äro Präster, haftva likwäl haft Säte och 
Stämma uti Prästeståndet, jämwäl sasom 
Krigsmän, uti Krigsbefälets Sammankom­
ster. Uti alle iStändcrnes Ukfforr äger Adeln 
ar sitta til et dubbelt Antal emot hwartoch 
et af de öfrige Sländcn, ehuru dch Mening 
wid Omröstningar likwäl icke gäller mer än 
något annat Ständs Röst. Är »784 be­
räknades af Adel, imellan 15 och 6z är: 
Mäuncr g869, Hustrur 2865, Barn 1904, 
och Betjening 27,262; de af Adel öfwer 
och under berörde Älder, torde kunna sättas 

til 8200.
9. prästeståndet, säsom ägande Sä­

rs och Stämma pä Riksdagarna, kommer 
i Äldren närmast Adeln, och utgör nu i 
Ordningen det 2'.dre. Deh Rättigheter äro 
förnämligast, at de vetsamme anordnade Äm­
beten och Lönmgar blifwa oförkrankte, en­
ligt detz Privilegier. Men detta StändetS 
Barn fa icke njtita d-h Rättigheter, sa wi- 
da de ej blifwa Präster, hwilket omöjeltgerr 
alle och snarare fa kunna blifwa, emedan al­
le andre utom samma Ständ kunna dertil ryura 
Befordring, dä de äga behörig Hkickclighet. 
Af Prästeståndet woro sistnämde Ar, imclla» 
i; och 6z Är: Männer Z66z, Hustrur 
4120, Barn 2775, och Tjenstchjon r§,982- 

C 4 stum
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jmnt öfwer- och underärige af de förre om­
kring 12,000.

IO. Af samma Stam som de nu wa- 
rande fyra Niksständen, hafwa äfwcn Krias- 

^^Wandrn kilkommit: til en Skilnad 
sa wal ifrau Adel som deruti ingått som ifrän 
oe ofrige Ständen, är i senare Tider ek ge­
mensamt Nanm af Gkändspersoner Leda- 
motcrne af Civilständer och Befälet afKrigs- 
standet tillagt. ^

^vigssräitdec, inräktadt frän uräldri- 
ge ^!der til Fäderneslandets fullkomligare 
Sa^rher, har utan Twifwel länge ibland 
de ofrrgc Ständen biwistat Riksdagarna, samt 
ft>-an i;uo Talet och äfwen under Konung 
O v 8 P L v o i. ? tt 8 Regering Haft dcH Sä- 
kc ivland Adeln. Ända til och med Rytta­
re^ och Soldater ägde Rättighet at af sine 
^»amluar sanda Fullmägtrge kil Riksdagen 

Sedermera har wäl Krigs-Befälet blif- 
wrt ralladc kil berörde allmänne Möken, mem 
tttan at hafwa ägt nägot gemensamt Säte 
eller Stämma ibland Skänderne sedan Är 
i6.Z4, ehurn Angelägenheterne bäde för Be- 

Krigsfolk, som Utgör en sä ansenlig 
Del as stukets Jnwänare, aro af Betyde- 
Ughek. Krigsfolket rik Lands och Sjös, uti 
Ljenst eller afffedade, samt med Lotsar, Salt- 
P-kersjudare och sawidare Hwad til Kriqssta- 
kM horer, jemtc Hustrur och Barn af alla 
U.drar, kunna räknas til omkring 310,000

Män.
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Männiffjor. Krigs-Befälets Folknummer är 
uri Folk-Längderne sammanräknadt med öf- 
rige Ståndspersoner, hwarom nedanföre 
namnes,

11. Lwilstättdet är lika sä oomgän- 
gcligt som nägor annat Ständ, och bidra­
ger jämwäl rit Rikers och sine Landsmäns 
Walgäng. I äldre Tider har också detta 
Skänd biwistat Riksdagarna, hwilket nog­
samt inhämtas af Stäiidcrnes' Betyg Är 
14^5 och StändcrneS Förening Ar 1499.

Civilständers Talrikhet endast af Odal­
män , sammanräknad med Odalmän af Krigs- 
Bcsäket, eller tilhopa Ståndspersoner kalla­
de, hap mernämde Ar^ 17-84 befuimits ma­
ra imellan i§ och 6z Ar: Manner 23,872, 
Hustrur 18,230, Barn 882Z, och Tjän­
stehjon 41,809; men öswer-och unverärige 
af bemälte Ståndspersoner stiger wäl destu- 
tom til 48,700 Personer.

12. Menige Berjening, eller tjenste- 
folk af mer och mindre Egenskaper, hinna, 
i anledning af hwad redan under hwarje 
Ständ anfördt är, ti! et sammanräknadt An­
tal af 312,307 Personer , och i anseende til 
dem som äro under is eller öfwer 6z Är, 
til et gemensamt Belopp ungefärligen af 
125,000 Människjor. Alla desta njuta de 
Fördelar, som de sig betinga kunna och de­
ras Husbönder hafwa lägenhet at dem tildela.

C § iZ. Ri-
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iz. Rikets Indelning, i anseende 
tik den mindre Gtyrelsen, bestar uri 28 
Landshöfdingedömen, hwilka efter Hwarje 
Mals Beffaffcnhet, sta under 7 Riksens 
Collegier. Sä wäl de förre som de senare 
förestas än alle af Adel.

I anseende tik Lprke-Seprelftn, är 
Riket indelt uti -14 Stift med hwart sit 
Conststorium eller Domcapitel, och förestås 
nu dels af Adel och dels af Odalmän, men 
i äldre Tider ! borde det endast ste af de 
senare. Under hwarje Skift höra tvitze Prob- 
sterier, och alle under Stiften warande Pa­
storater urgöra et Antal af 1Z80.

Lagskipningeir är, uiom Städernas 
Domstolar och Bergslagernas raBergmä- 
staredömen, föröfrigt indelt Mi 96 Härads- 
höfdingcdömm, fördelte under 2Z Lag« 
mansdomen, tilsamman lydande under 4 
Riksens HosRätter, hwilka sistnämnde jäm- 
wäl förestås endast af Adel, äfwen som 
Kongl. Majns Gror-Amirals Ämbete, 
Lrigs-^of-Rätten, och General Ärrgo- 
Rärren för Stockholms Garnison.

14. Rikets Högsta StMlst stärun- 
der en mild, rattwis och Landöfgdcrlig Ko­
nung. Men Nätlwisans högsta Hägn har 
Konungen lämnat til sin Högsta Dom­
stol, som bestar af 12 Ledamöter, naml. 6 
af Adel, och 6 Lagsame Män som icke Lö.

ra
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ra wara af Adel. Likasom ock Rikers all­
män,,e Ärenders Beredning förestäs bade 
af Adel, och af dem som icke äro af Adel, 
nämligen. Odalmän, hwilke alle med stne 
underdånige Rädflag Konungen biträda.

V. Stycket-

Vm Larrdtbruket.
Emedan Männiffjoflägtet stkall hafwa sit 
förnämsta Lifsuppchälle af Landtbruker, och 
det af de flesta och följackteligen minst under- 
rvista Människjor kommo at skötas: sa har 
ock den Allwise Skaparen gjordt Landtbru- 
ket til den minst konstiga af alle Kunskaper, 
och äfwcn i Naturen sjelf wisat Landtmau, 
nen den säkraste Föresyn och Påminnelse.

Men Skaparen har dock icke sa tilstäldt, 
at Landtbruker skulle wara uran all Eftertän­
ka och Möda: Manniskjan stkulle dä förblif- 
ivik antingen uti et djuristkr Tilständ, eller ^
hafwa snart dödt af Lättja och Ledsnad.

2. En Laydtnian bör wäl känna sin /
Jord. Bestar den af Gtpf-Lera, hjelpeS 
den säkert med Tufjord, Mullsand, Mo­
sand, eller Grus: Sandjord förbättras 
med Lera, Dy eller Kärrjord: Lättjsrd 
eller klen Gwarrmylla likaledes med Lera: 
och Gäsjord eller Gpirjord med Kolstyb- 
be , Kalkjord, eller groft Gruö, jämte Sy- 

'rans förekommande medelst Dikning. Det
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händer stundom o t under en Sand-eller Grus­
jord, ligger djupare ned en Bädd af Lera, 
som säledes lätt kan uptagaS och anwändas 
pä Stället.

Lermyllan bär med säkerhet Hwete och 
Hrvica-Arrer: SwartmyllanRorn, Hwic- 
hafre, Gräärcer, wicker och Bönor: 
Sandmyllan Räg/ Swarrhafre och Bo- 
hwere.

z. Med Gödsel förbättras framför 
alt all Jord; men, den som beständigt gö­
der et och samma Akerstycke, utan at kom­
ma ihag de öfrige: han gör det samma som 
at föda en Ko mal, och de öftige illahan 
Mil! blifwa brärik, men blifwcr längfattig.

Gödseln ökes eller förbättras med alle Slags 
Afffrädcn; Legor v.tur Fähusen, Urin, Tuf- 
mor, Kärrjord, och Hafsgräs. Uptagen samt 
luftad och legad Jord, Dikesjord och sön­
derhackad Jord af Åkerrenar, som annars 
äro PlamAolar för Ogräs och Mask samt 
innefluta Akersyran, kunna ock nyttjas med 
stor Fördel säsom Gödningsämnen.

4. All Jord insuper Watten, och genom 
des Qwarhällning blifwcr det ffämr och ffa- 
deligt, och förorsakar längre Kälc. Dikn-nI 
är derföre alltid nyttig, och ingenstädes ffa- 
dclig: Solen åtkommer da ocksä mera at up- 
wärma Jorden i Grunden.-

Alle Berg och Backar böra kringdikas, 
emedan de gifwa mycket Watten; alle Dälder

vch
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och Slätter genomdikas, emedan de icke haf- 
wa Aflopp. Betäckte Diken, Broar undan- 
lagandes, giswa troligen ingen Winst, dä det 
beräknas at DikeSjordcn icke kan nyttjas, at 
de hälla Käle, och at de omsider igenfalla. 
Der det är möjeligt, böra alle Diken wara^ 
räte, och göra rätaWinklari Hörnen.

Alla större Srenar och Rös, hwil- 
ka älrid borttaga en nyrrig Plars, hindra 
arbetet, stada Dragare och Redstap, förwa- 
ra Syra och Ogräöfrön: böra flitigt bortfö­
ras i Stenmur til Stängsel, eller djupt ned- 
gräfwas, dä den npkastade Jorden blifwer 
tjenlig til Jordblandning eller Fyllning.

6. Hwad Rörning och Bru? beträf- 
far, bör rätta Tiden dä Jorden wäl läter re­
da sig iackttagas, och Ler-eller Styfjord nöd- 
rvändigt höstköras, ty derigenom blifwer den 
luckcr och tidig. Körningen warkstalles utk 
rata och täta Färor, til undwikande af Ogräs- 
rötter och Balkar: den bör afwen ste djupt, 
derest ej Bottenjorden pä Lättjord är alt för
swag.

En wäl redd Aker bör wara nagot 
litet jämnkullrig, om den stall bara jämngod 
Säd öfwer alt. Körningen ster derfore at 
Lutningen och Dälden, dä Körningen bör­
jas dcri, eller midk pä Akerstpcket for at fa 
jämn kullrinq, och acktaS at Matjorden, blrf- 
wer öfwerallt lika jämn: dertrl t)enar jardo-
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les Mnllplogen och Sladden, hmilken fena. 
r/ liksom Malten, krosiar Kokorna som i en 
-rikcr aro nastan onyttigare an Sten; Sladds 
mng eller Wältning förwarae äfwen Mera 
for Mdelig Utlorrkning.

OMäs är Sädens wärste Fiende. Det 
aga§ och forekommes genom god Körning, 
fltt.g Harfinnq och Sladdning, rent Utsäde.
el:cr-o^m'd pä ^
Besaning af et enda Gräöflag. Det sistnämn­
de uyagar säkert det af flcrchanda Slag be­
stående Osyvjek, och det gifwcr en tidig Slät­
ter, som hmdrar Ogräsen at fälla Frön.,

7- GänLngen Dev pä wal redd Mer, 
med ren och wigtig Säd, jämnt, ock icke 
ser tjockt. Oftast är det bättre ar köra el­
ler arja ned Utsädet, än ak harfwa det ned; 
at sa i lagom öpen Far och wäl öfwerharf- 
wa, synes i allmänhet wara del säkraste 
Med en Twa- eller Trebillad Trädstock ssju'- 
tes upp, nedärjes och landfäras 2 eller - 
Gånger sä fort och med mindre Möda, äi, 
med en manlig enkel Trädstock.

Säkrare säs all Höstsäd samt Ärter och 
Boncr r öpen Fär, ry minst blifwer da lig- 
gande osman Iord; Höstsäde af Räq i swag 
^ord sadd pa Kam, sar mera Rum för Röt­
ternas spridning och mera Näring, mera 

lwag Wu,ter, och mera Wärme 
vm Maren. Sädesstöpning betyder oftast

ingen-
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ingenting; men Uti Tran skall det wara nä­
stan sä godt som en Gödning.

Man bortbyter, hwart tredje Ar, nå­
gon Del af stt Utsäde mot del som är godt, 
Heldst frän et längre i Norr beläget Ställe, 
och af det som wuxit pä lättare Jord mot det 
som wuxit pä styfware. Lubbhwere gar 
bättre pä styfware Jord, och Agichwere 
pä swagare: gammalt är säkrare at sä. Af 
Räy kan säs bäde gammal och ny men full­
komligen torr, hwar för sig, pä det nägot 
åtminstone mä wäl lyckas: dock i wät Är- 
gäng är gammalt Utsäde säkrare.

Scarrkortt är säkrast och mest gifwan- 
de, och pä Lätt Jord Bräkorn. Bland- 
korn bör bcstä af Starrkocn och Hafre, 
för lika Mognad skull; men alt Blandsäds 
tager den ytterste Kraften ifrän Jorden och 
utmärglar den- Alle Slags Arter gifma wäl 
pä god Jord, men emedan Naturen gifwit 
dem at binda och uppehällä sig sjelfwe, sä 
är Risning alldeles onödig, den skadar destu- 
tom Skogen och hindrar Skärningen: Ri» 
sets Upbrännande pä Äkern, är at förstö­

ra bäde det och Jorden; den som rycker upp 
sine Ärter, gör äfwen sin Jord Afsaknad pä 
Jord och Stubb.

Bohwere häller til godo swag Jord, 
men täler icke den lindrigaste Frostnatt, se­
dan del nyst upkommit: det bör äfwen skör­
das fritt frän Nattfrost; Utsädet deraf är

Hälf--
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Hälften eller liket drygare mot Räg, pä en 
kika Widd af, Jord. Bönor kunna Utsät­
tas pa alla Äker-ändar, där Jorden ej är 
ftyf eller för swag.

8- Wäl häfdad Jord behöfwer föga Hwi- 
la eller Trade t i hela Naturen hwilar Jor-- 
den ej och ingen Wäxtmer, än endast öfwcr 
Wintern. Open Jord, fastän utan Säd, 
ar knapt hwilad: en Del af dest Kraft gär 
Lort med Sol och Wind, och en Del boctta- 
ger^ Ogräset. Da halfwa Åkern ligger i 
Trade, är ock Hälften af Nyttan dcrigenom 
forlorad: wid Tredings- och Fjerdingsbruk, 
är förlusten sä mycket mindre.

Ombyte af Akerstyckena för SädcSfla- 
gen, ar bäde. fullkoniligare och förmonligare 
Hwila. Derföre bör åtminstone Korn, Haft 
re. Arter, Bohwete, Lin och Notfrnckter stän­
digt om wäxla med Räg och Hwete, sä längt 
Mo,el,gheten medgifwer: det will sa mycket 
säga at, om möjeligt är, til eyempel Korn 
aldrig sas äter pä samma Teg, förrän det 
rvarit nyttjat, i sin Ordning pä alla Tegar­
na öfwer all Akcrn; och sä widare med de öf- 
rige nämnde Wahrsädes Slagen. Pä det Sätt 
kunde det mesta af Jorden , med mera Hwi-- 
la fö,r den samma och med mera Winning 
for Abocn, wara i Bruk.

Mcn det som giswer den fullkomligaste 
Hwila och derjämke förbättrar Jorden, wo- 
re om man ärligen wille besä åtminstone et

ringa
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ringa Stycke affälladt af Äkern med halft Ut­
säde af Korn och derofwanpä Rödwäplings- 
ellcr Klöfwer-frö, son, i z Ar gifwer det bästa 
Foder den Tiden Betet är som swagast. Der- 
fore och när man 2:dra Aret sädt et lika 
Stycke pä samma Sätt, och det z:dje eller 
4:de Aret äfwenledeS gör det samma: sä är 
del i:sta Stycket färdigt at uptaga för hwad 
SädS Säning som hcldst, och är dä lika- 
godt' om icke bättre än worc det gödslade.

A-

9. Äng är ÄkerS Moder, och Boskaps­
skötseln är lika sa oomgängelig som AkernS 
Bruk. Äng förbättras, om den smäning- 
om utdikas dä den är wartendränkt eller 
sur: om den af Höstflod kan sä högt up- 
dämmas, at den icke skadas af Jsbränna, 
och sedan aftappas i Tid om Währen, at Watt- 
net icke förordsakar Röka. Til Ängens för­
bättrande tjcnar ocksä, om alle Aflopp frän 
Åkrarna kunna ställas ät Ängen: om den 
planteras rumk med Ml-eller andre Löf-trän 
dä den är naken, eller efter hand och lagom 
rödjes dä den är ffoglupen: om den sent 
pä Hösten harfwaö dä den är mofllupen; 
och gräsfaltiga Tufwor borttagas med Tus- 
yxe.

Widare hörer ock til Ängens Förbätt­
ring: om den uptagcs stycketals til Aker dä 
den är högländ ochurmagrad, och äterigen- 
lägges med Gräsfrö, heldst af et enda Slag,

D saft'»



säsom Knylhafre eller Ängkasse, hwarefter är­
ligen fäs twä Slättrar i ssere Ar; gammal 
Ang förbättras äfwen on, den medelst Fäll­
ning afdelas sä för Höstbelningen, at Spill- 
ningen efter Kreaturen kan utspridas pä ena 
Stället, medan Kreaturen beta pä et annat: 
ock helst om den icke betades, åtminstone sä 
liket som möjeligt wore, dock aldcles icke om 
Wahren eller sent pä Hösten.

f
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IV. Til nndwikande af den högst ffa- 
delkga Angsbekningen ffola rilräckeliga och 
goda Beteshagar wara inrättade. De bö­
ra smäningom rödjas efter Behof, men 
äro de nakna, planteras be med Björk och 
heldst med Sälg, Hatzel och Ahlr indelas 
ttl Bete, och Spillningcn utsprides, säsom 
vm Ängen sagt är.

Har man Tilfalle at stycketals uptaga 
de Hagar som äro tiltrampade och mmagra- 
de,^ och äter igenlägga med Nrsädd Hwitwäp- 
linq, minnes et ymnigt och kosteligt Bete. 
Allestädes uti Hagarna bör wara Tilgäng 
pä Wakten för Kreatgren. Swinrotnina 
är pä 2kng och Betesmark mera ffadeliq, 
än en hel Swinhjords Wärde.

»i- N

-Bossaps-ftökstli, beror pä tilrac- 
reltg ^öda, samt wäl inrättade, droppsrie, 
ljnse och lagom warma Hns, tillika med

friffe
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friske och renlige Lägen och Bredslor at hwi- 
la pä. Födan bör wara jämn, päwistTid, 
hcldre oftare än längt »mellan; och emedan 
Kreaturen äfwen hafwa Tycke för Ombyte, 
bör Födan wara omwäxlande i en »vist Ord­
ning för Dagen, til Exempel: blott Råg­
halms Hackelse med litet Päströ än af Korn­
mjöl, än Kli, än Ärtmjöl; derefter Hö; 
dereftcr Sörpa af Hämter, eller Enelag pä 
sönderhackat Eneris och nägot Granris med 
Päströ af Kornmjöl eller Hösmäl, eller sön­
derskuren och blött Ärthalm, eller Sörpa 
af Löf, eller hackade och blötte Humlerefwoc 
med sönderskurna Rofwor eller Jordpäron; 
derefter oskuren Räghalm, annan Gäng Korn­
halm, eller Hafrehalm. Litet Salt, ellec 
Saltlake, är i all Sörpning af god Nytta.

Man iackttager en dylik Ordning wid 
Hästens och FärenS ulfordring, naml. med 
de Födo-ämnen som för dem tjena. Om mö- 
jeligt är, bör all Slags Halm och Stjelkac 
altid wara skurne eller hackade dä de i Sörp­
ning gifwas, ty de blifwa äkeligare och dry­
gare; men ock aldrig bör hel Halm i Bland­
ning med Hö gifwas, ty Kreaturen utsöka 
dä det bästa , och wräka det sämre.

12. Den som har Tilfälle at hälla Bi 
och Fjäderfä, drager äfwen deraf flera För­
delar. Den som äger en Bistock eller Ku­
pa, erhäller lika Wärde deraf, som af en 
Ko, och har ändock snart sagdtingen Möda 

D 2 med
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med Skötseln. Den, Gärd som njuter Til- 
gäng pä rinnande eller större friffe Watken, 
Hur Trägärd, Löf och Granskog, och är 
omgifwen af Blomsterrika. Ängar, kan med 
Mycken Bätnad halla Bin.

Afwel^önsen böra heldst wara af mörk 
Färg , store och med lagt nedsiktande Spär­
rar: Tuppen af samma Färg, stor och stält, 
samt garna galande. Wärma och litet Rök 
är dem helsosamk. De skola hafwa god 

-Föda och altid frifft Watken; uti Kli bör 
ocksä altid wara nägot Mjöl. De böra haf­
wa sin Bale af Sand eller Affa, för at 
skaffa ifrän sig Ohyran: Wageln wä heldst 
wara kantig, Wärpstället försedt med' ren 
Halm, och dä Hönan ligger skall hon hafwa 
Maten brede wid sig. Äggen förwaras öf- 
wer Wintern bäst i Agnar, och om Som­
maren uti Kli och swalt Rum.

Gästen böra wara hrvita, Hafwa Til- 
gang pä mycket Watken och Gräs^ De for­
dra ej mycken Möda. Gäfen wärper tre 
Gånger om,Aret, derest hon ej fjelf far lig­
ga ut sine Ägg; det är ock bättre at de ut­
kläckas af Hönor. Ankorna kunna läka stg 
nöja med Wattensumpar, och äro än mindre 
kinkige än Gästen hwad, Skötseln beträffar. 
Oswer den behageligare Årstiden föda de sig 
mest fjelfwe med Andmatgräs, Grodungar, 
Torndyflar och dylikt. Wid Machoen for­
dras alltid en Watkenho, ty Ankan will ät-
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minstone skölja Näbbet nästan imellan hwar- 
je Tugga hon swaljer.

ig. Til Landtmanna-Plamermyar har 
hitintil hördt Lin, Hampa , Humle, Rofwor, 
Kålrötter, och dertil har lyckeligen äfwen 
kommit Iordpäron. Lin wäxer pä all Slags 
bärande dock icke styf eller högländ Jord: 
der mill mycket wäl pä Jord som uptages es­
ter buren Klöfmer, dä ej eller Gödning be- 
höfweö. Wattenrötning är i flere Fall bät­
tre, men mäste noga acktas frän för mycken 
Nötning. Den förut aftagne Knoppen, och 
sedermera Frön, böra förwaras frän Fuck- 
tighet. Om Harnpan kan i det närmaste 
sägas alt det samma, men fordrar stark och 
fet Jord.

Aumle planteras pä Sängar, hwari 
Stenar blifwit lagda uti Botten. Där 
Marken är stenig, eller Stengärdögärdar äro 
närbelägna, och god Mylla samlgt sig, där 
synes en sadan Plantering med mindre Mö­
da och Besparing af Stören kunna lata gö­
ra sig. Ställen mäljas som äro frie för 
kalla Wäder och Syra, för Köld skull bör 
Planteringen wara betäckt med Ris. Hum­
len aftages ej för bittida, och ej eller drö- 
jes dermed til desi den blifwer brun.

Roffrön sas wid- Midsommar» högst 
^ Kappe pä ^ Tunncland medelmåttig, lös 
och wäl redd Äker, deri de grundt nedharf- 

D z was,
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Mas, och mycket tunnt betäckas med Gödsel- 
skrap eller Halmbösije. Äälrocufröir kun­
na handteras pä samma Sätt: annars mät» 
te de säs om Währen uri Plantbänk, Plan­
torna utsättas wid Midsommarn en Aln 
frän hwarandra, och Jorden tilkrattaS ät 
Rötterna alt ester som Wäxten skjuter.

Jot-dpäron gifwa en rik Afkastning, 
stundom ;o Tunnor pä et Tnnneland, och 
läta sig dock nöja med en swaaare Jord. 
De store kunna Mras i flere Stycken, al­
lena al hwarje har et eller annat Oga. Til 
s Tunnelands Ukplamering behöfwes wid pasi 
en Tunna Jordpäron. Sedan Landet är 
redt, köres en Fara upp, och en annan gäc 
efter och kastar dcri et Päron eller Stycke 
deras wid hwarje litet Steg: när andra Fa­
ran mpköres, stjälpes Jorden öfwer den för­
sta; uri den tredje Faran planteras pä sam­
ma Satt, och fä widare. När Wäpten är 
er Qtvarter hög, rensas den, och Gängen 

- imellan Raderna upkastas med Spade derpa. 
Jordpäronen upgräfwas wid Höstens Slut 
med Spade, och förwaras sä at ej Köld åt­
kommer dem, ej eller mycken Wärma bwar- 
af de gro.

Den Landtman gör sig et stort Gagn, 
da han pä sin Tomt inrättar en ständig Kal- 
och Trä-gärd. Deruti kunna med Beqwäm- 
lighet hällas alla de Wäpter, som medhin­
nas eller nödiga pröswas för Hushållningen:

äfwen
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äfwen sa Fruktträn, hwilka sedan föga be- 
höfwa mer Anö, än at Fruckten hämtas.

Af Kal wäxker fär Vlakäln första Rmir, 
met, emedan den är helfofammast, läter sig 
nöja ät medelmåttig Jord, ej äfwentyrar för 
Mask, och täl at sta Ute öfwec Wintern. 
Da det sistnämnde undantages, kan man gif- 
wa Morötterna et lika Witöord: sönderskur­
na och lagade med Ärter eller Bönor, gör 
dem bäde smakeligare och helfosammare.

Det ar tillika en stor Fägring och Nyt­
ta, dä ätskillige Löfträn planteras wid Gär­
den och pä andre Ställen. I anseende til 
Nyttan i Utspisning för Kreaturen, ar det 
et gammalt godt Ordspräk: Rönnen föder, 
Allinen göder, Asp lägger Smör i Ask. 
Andre Löfstag äro ej eller at förkasta.

14. Barr Skogen bör pä del ömaste 
sparas och wärdas, emedan den fordrar sä 
mänge Är til sin fulla Aterwäxt, och hörec 
til de oomgangeligaste Behof. Den bör äf­
wen för Betets Tilökning, komma med in 
Uli Beteshagornas Indelning, ehuru flat Mar­
ken ock-wore; ty den förbättras, dä den ren­
sas och Kreaturs Spilningen Utsprides.

Den som ingen Skog äger, finner wiS- 
serligen nyttigt at plantera den. Platsen 
upharfwaö om Währcn dä Jorden ar mjuk, 
och allehanda Skogsfrön utsäs, upblandade 
med Mull: ocksä kunna de fäs uti upkörda 
Färor. eller ^liLLicokL säger sannt

äfwen
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äfwen deri Uti sil, Huspostilla, atet Land 
uran Trav, är ft>m en Äng uran Blom­
ster: en Himmel uran Grjernor.
Mar ickc sorglös i nägot, ware sig stort eller litet.

s.' 14,

Henric Iottasson Hakala.
Men Bäcken, som med sakta Sorlet ilar,

Ej Flodens Mald, men dock desi Snällhet lik: 
Har äfwen sin Cristall när Solen smilar,

Dcsi laga Brädd ar ock pä Blomster rik.

Arätt inbillar sig Högmodet och den af en 
blind Lycka tilffyndave Äran, at Dygden 
aldrig finnes i den laga Hyddan. Sällan 
kan handa, Mille Dygden annorstädes träf­
fas än där, om Förtrycker icke hindrade detz 
Framsteg. Endast der och Brist pä lycklige 
Tilfällen, hindra den at blifwa mera lysan­
de; men den blifwer dock altid i sin mohn 
den samma.

Henric Jonasson Hakala, har med 
sin Flit, med sin exemplariffa Lcfnad, med 
sin Drift och Werkfamhet j Ordning och 
Arbete utmärkt sig pä sin Ort fafom en säll­
synt Man i sit Ständ. Uti Jordbruket har 
han famlat sig en pälitelig Erfarenhet och, 
säsom et Mönster ibland sina Likar, wär-

kat
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kar Efterfölgd äf Grannar wid AflaggaNde af 
äldre fikadelige Bruk, och nye efter Clima- 
iet lämpade Beredningssätt af Jorden. I 
affeende endast pä detz personlige EgensVaper, 
förtjettar han ock en utmärkt Äcktning» Den 
Har han wunnit i sit Ständ, äfwen ibland 
den mera förädlade Claffen af Medborgare, 
som weta at wärdcra den sanUyldiga Dyg­
den, om den ock finnes i den lägsta Koja *).

Hans Förtjenst är icke inskränkt inom 
den Krets, al rvara och lefwa sjelf orden- 
teligt, nyktert och sedigl: at hafwa wäl up- 
fostrat sine Barn: at hafwa wunnit en äl­
skad Makas och dygdige Barns Kärlek och 
Förtroende: at hafwa uptändt hos dcsie en 
ifrig Tästan, at likna sin Fader i Lefnad, 
Höflighck, Seder och Snygghet: Men säsom 
redan är anmärkt, ham är sällsynt i sin Ar* 
Letsamhct med Urfkilning, i sin Upmärksam- 
het pä Naturen, pä Jorden den han upod- 
lat och förbättrat, pä Tiden wid hwarjö 
Syfilande, pä de Olägenheter som böra af- 
wärjas, pä lättaste Sättet at handtera Jor­
den och bringa den til Bördighet och Av­
kastning»

E Pä

«) Detta och följande ar utdragit ordaljudeligen 
utur LandShöfdinge-Kmbetets i Tawastehns 
Erifwelse tilKongl. Patr. Sällst. af d. ,15 Iu- 
nii !7yZ och det derwid fogade Sockr.esiättl* 
mo-Protocoll den J Maji.
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, Pa sadant Sätt har han altid, sit 

Ständ likmatigt, kunnat lefwa wäl och för­
öka sin och de sinas Bärgning i samma 
Mohn som hans Hushall tilwuxit. Utan 
Ars eller andre lycklige Medel, än dem hans 

. oförtrutna Flit och Ordentelighet honom lem» 
nat, har han med den Sorgfällighet satt 
sit Torp, pä en annans Jord, under Ois 
hadugärd nämligen, i det Skick, at det til 
Abyggnad, til Ägornas Tilräcklighet ochvrden« 
teliga Häfd täflar.med de bättre Hemman, 
och wore at önffa, at dehe woro i Likhet 
dermed förbätträDe. Detta alt har han märk- 
Mlt inom ganffa kort Tid ifrän Är 1780, 
dä han tilträdde Torpet ödelagt, ester en dä 
fördrefwen onyttig Jordbrukare.

Med sin berömtvärda Maka Här Hcr- 
kala upfostrat tre wälartade Söner, med 
en i sit ständ mmdre manlig Omsorg och 
Klokhet. Den äldste af desia Ynglingar är 
redan wäl gift, och har ffänkt sina Föräldrar 
den Glädjen at se Barnabarn. Och detta 
lilla Hushäll tilsammantaget, är ek Exem­
pel af Samdrägt, Sedighet, Trefnad och 

. Gästfrihet. Alt detta hafwa ock Tamaste- 
Hus Församlings Ledamöter befunnit mara 
med strängaste Sanning enligt.

Genom en enffild och trowärdig Hand, 
har äfwen widare blifwit meddclt, at mer- 
bemälte berömlige Man är född Är 1734 i

Wuo-
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Wuorentaka, och at han, i anseende til 
Faderns knappa Wilkor säsom Dragon, re­
dan wid tio Ars Äider gick i Tjcnsi a Nu- 
kari Rusthäll. Där tjenre han t,i flt mt- 
ronde Är, da han flyttade til Räpiala Rust- 
hall, hwarest han förbles säsom Arbetödrang 
i hela elloswa Är : en Stadighet i den tyng­
sta TjenstwLgcn, lika sa sällsynt som genast 
talande ti! Heyrics Loford.

Är 176? mottog han Suonpä Torp 
under Ois, och nu gifte han sic; med en wärn- 
löö och fattig Flicka, förenämda sin än lcf- 
wande Hustru Walborg Michels-Dotter. 
Under femtonårigt Arbete, satte han sa wäl 
Äkcr och Äng som Abyggnaden pä berörde 
Torp uti godt Skick. Det tyckt-S som han 
sedermera dcrstädcs kunnat ätujuta Makelig- 
heten. Han blef ej eller twungen at gä deri- 
frän, och det mar utan Twifwel et nytt Ut­
rymme för hanS Flit som ledde hononr^ at 
mottaga det oftvan omförmalte ödelagde Lop­
pet, som bär namn af Hakala, och at hw:!let 
hans Jdoghet gifwit et sä förändradt Ut­
seende, at man i Orten pä Stämt kallar 
det Säteri.

Hakala är af god Helsa och gladt Lyn­
ne, til hwilka hans ordenteliW Lefnad myc­
ket bidrager. Han är arbetsam och driftig, 
uran Sroj och Fjäff: sparsam, utan Sni­
kenhet: »välgörande, utan Slöseri eller Skn":

Er ärlig
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ärlig och ordhällen, utan Swek: höffig och 
eftergifwcn,utan Nedrighek: frimodig, man 
Djerfhet: Gudfruktig, Utan SkenhelLghek; 
fortrolig bland Likar, aldrig lägk krypande 
for »agon, tald af alle, försonlig Owän, god 
Oranne, huld Make: öm, men jämn Hus- 
fader. Med et Ord, utan särdeles Upfo- 
siran. Utan Understöd, utan Upmumringar 
och Exempel: har Hakala sjelf gjordt af sta 
en dygdig och lycklig Manniffa,

En sadan Man Har aktfä med Skäl, 
afwen .längwäga blifwit hedrad. Kongl. Va- 
triotiska Sällllkapet har tildelt honoin en Skå­
depenning i Silfwcr, och Sällffapet för All- 
Manne Medborgerlige Kunskaper har upcagik 
tzonom ibland stne Hedersledamöters Äntal>
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